

文艺报

WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2012年6月6日 星期三 每周一、三、五出版
1949年9月25日创刊(总第3437期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号 1-102

62

中华文学基金会“育才图书室”工程启动8年来——

爱心洒万里 书香飘神州

□本报记者 王 觅



今年“六一”国际儿童节前夕，贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县40所中小学校的同学们收到了一份特殊的礼物。为促进贵州省贫困地区的基础教育建设，中国作家协会中华文学基金会“育才图书室”工程来到这里，为孩子们捐赠了50台电脑和7.5万余册图书，总价值达238万余元，以建设40所“育才图书室”。中国作协党组书记、副主席、书记处书记张健，中华文学基金会秘书长李小慧，中共贵州省委宣传部常务副部长李建国等出席捐赠仪式，并共同为平塘县京舟中学“育才图书室”揭牌。

张健在致辞中说，此次捐赠的图书和电脑是中国作协、中华文学基金会对平塘县孩子们的一片心意。建设家乡是大家共同的任务，推动家乡科学发展、实现家乡人民幸福安康是大家共同的愿望。衷心地祝愿同学们快乐生活、勤奋学习、健康成长，希望同学们成为品学兼优的好学生，成为德才兼备的优秀人才。让我们努力奋斗，为建设家乡、社会和国家贡献自己的智慧和力量。这番饱含深情的祝福，令孩子们倍感激动和振奋。

据介绍，此次贵州平塘之行是中华文学基金会今年以来举办的第三次捐赠。今年4月6日，基金会来到福建，为漳州市革命苏区平和县中小学校的孩子们捐赠了3.8万余册、总价值107万余元的图书，以建设20所“育才图书室”。今年4月24日，基金会来到广西，在北海市铁山港南康镇中心小学举行捐赠仪式，向北海市所属县镇中小学校的孩子们捐赠了1.4万余册图书和100台电脑，总价值64万余元，以建设17所“育才图书室”。

中国作协副主席陈建功出席捐赠仪式，并在讲话中鼓励孩子们读好书、做好人，成为对国家、对社会有益的人才。

在社会各界的关心和支持下，“育才

图书室”工程8年来已在全国很多省市和新疆生产建设兵团留下了播洒爱心的足迹。除中小学校外，该工程还曾走进军营进行捐赠，给基层官兵送去丰富的精神食粮。据统计，从2004年至今，“育才图书室”工程共在全国的中小学校和福利院捐建图书室1622个，捐赠图书279万余册、电脑1011台、书架3622套，总价值达6650万余元，受益人数达到932.3万人，实现并超过了预定的工作目标，受到了社会各界的好评。中国作协有关领导、不少知名作家和文学界人士都曾参加过“育才图书室”工程在全国各地的捐赠活动，向孩子们送去关怀和祝福。

“育才图书室”工程的每一次无私奉献，都让当地的孩子们感到无比温暖。一封封发自心底的感谢信，抒发着孩子们的感激和感动之情。云南基诺族小学生李克平说：“一册册崭新的书籍，就像一缕清新的春风吹进了全体师生的心灵。同学们别提有多高兴了，每个人的脸上洋溢着幸福的笑容，一双双明亮的

大眼睛充满着对书籍的渴望和深深的感激之情。”福建省永定县胡文虎小学学生赖颖说：“小草的成长离不开阳光的呵护，花儿的开放离不开雨露的滋润。你们向我们伸出手来，给我们送来散发着墨香又凝结着真爱的书籍，这是一笔宝贵的知识财富。你们给了我们帮助，也为我们树立了做人的榜样，我们所有的同学将会心存感激。”广西贺州市实验中学学生吴华得说：“我们会充分利用好这批图书，和同学们一起多读书、读好书，增长知识，陶冶情操，培养健康向上的人格，在校园中形成一种良好的读书风气。我们还要努力学习，脚踏实地，勤勤恳恳地打好基础。”这些真挚而朴实的话语，无不传递着孩子们的心声。

馈人玫瑰，手有余香。我们有理由相信，在今后的日子里，随着“育才图书室”这项帮学助学爱心公益品牌工程的深入开展，必将有更多需要帮助的孩子从中受益。

刘云山在专题视频工作会议上强调 精心组织“科学发展 成就辉煌”主题宣传 激励干部群众满怀信心迎接党的十八大

据新华社电 中宣部日前召开部署“科学发展 成就辉煌”主题宣传工作视频会议，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山出席会议并讲话。他强调，宣传思想文化战线要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，用辉煌成就鼓舞士气、用成功经验凝聚人心、用美好前景催人奋进，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好的时代主旋律，激励干部群众满怀信心迎接党的十八大。

刘云山指出，科学发展观是十六大以来党的理论创新成果的集中体现，推动科学发展是当代中国的鲜明主题。这些年来，我们在攻坚克难中取得辉煌成就，党的执政能力进一步提升，一个主要原因就是深入贯彻落实科学发展观，坚持走科学发展之路。在迎接党的十八大过程中，开展“科学发展成就辉煌”主题宣传，充分展示经济社会又好又快发展的生动实践，展示党和国家的发展进步，对于凝聚共识、振奋精神，发展团结和谐的大好局面、激发开拓进取的强大力量，具有十分重要的意义。

刘云山强调，做好“科学发展 成就辉煌”主题宣传，要坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，把展示辉煌成就与揭示根本原因结合起来，着力增强人们对中国特色社会主义道路、理论体系和制度的自觉自信。要深入宣传中央推动科学发

展、深化改革开放、促进社会和谐的决策部署，宣传各地区各部门贯彻落实的实际举措，宣传我国经济、政治、文化、社会建设和生态文明建设以及党的建设取得的伟大成就，生动反映科学发展给人们生产生活带来的巨大变化。要深刻阐明党的理论创新成果的独特价值，阐明我国发展道路的鲜明特征，阐明我国制度体制的内在优势，引导人们坚定中国特色社会主义理想信念。要积极做好社会热点难点问题的引导，把解决问题的进展成效讲充分，把群众的利益安排讲明白，辩证全面地看、科学求实地办，更好地促进改革发展、维护和稳定。要聚焦主题、创新形式，有声有色进行集中性宣传报道，广泛深入开展群众性宣传教育，精心组织精神文化产品创作生产，形成良好思想舆论环境和浓厚社会文化氛围。要统筹国际国内两个大局，有针对性地做好对外宣传工作，充分展示我文明民主开放进步的良好形象。

刘云山强调，“科学发展 成就辉煌”主题宣传是面向全社会的集中性宣传活动，要高度重视、精心安排，全力加以推进，形成规模声势。要统筹宣传文化各领域的工作、各方面的力量和各阶段的重点任务，相互呼应、形成合力。要面向城乡基层，调动群众广泛参与，善于运用群众身边的事例阐释问题，结合群众的实际需求解读政策，使主题宣传热在基层、热在群众，取得实实在在的效果。

第二届朵日纳文学奖评奖会议结束

本报讯 为繁荣少数民族文学，推进蒙古族文学的发展，传承蒙古族文化，由中国少数民族作家学会与内蒙古自治区文联、协作主办，内蒙古鄂尔多斯东方控股集团协办的第二届朵日纳文学奖评奖会议日前在北京举行，评选结果于5月29日揭晓。中国作协党组成员、副主席、书记处书记、朵日纳文学奖组委会主任何建明，中共青海省委宣传部部长、中国少数民族作家学会会长、朵日纳文学奖组委会主任吉狄马加，中国作协党组成员、书记处书记、第二届朵日纳文学奖评委李敬泽，中国少数民族作家学会副会长、朵日纳文学奖组委会副主任、评奖委员会主任叶梅等出席评奖会。会议由石一宁、布仁巴雅尔共同主持。

朵日纳文学奖是被誉为全国蒙古族作家创作的各类文学作品以及蒙古文文学创作、翻译的文学奖项，每两年举办一届。第二届朵日纳文学奖于2011年启动，评委会严格按照评奖条例，经过严谨、认真、细致的评审及充分的讨论，以实名投票方式评出获奖作品12部。巴图孟克的长篇小说《有声的雨》获朵日纳文学奖翻译奖，敖其尔巴尼的诗集《水迹》、陈璐的中篇小说集《天马行空那些年》获朵日纳文学奖新锐奖。

(民 文)

肖亦农新作聚焦生态环境保护

本报讯 (记者 王觅) 由内蒙古自治区党委宣传部和中国作协创作研究部主办的肖亦农长篇报告文学《毛乌素绿色传奇》研讨会在日前在京举行。全国人大常委会原副委员长布赫出席研讨会。李敬泽、周纯杰、玛拉沁夫、叶梅、王金喜、梁鸿鹰等与专家学者对该书进行了研讨。

作为内蒙古鄂尔多斯人，肖亦农立足家乡，笔耕不辍，创作了大量反映鄂尔多斯历史发展和变革现实的优秀作品。鄂尔多斯市乌审旗的大部分地处毛乌素沙漠深处，长期以来，那

里的人们与风沙为伴，黄沙漫天是生活的常态。远方出版社出版的《毛乌素绿色传奇》反映了乌审旗人民几十年来治理沙漠、征服沙漠、建设绿色乌审的历程，展示了乌审旗治理沙漠、实施产业化治沙的成功经验和实践。

与会者认为，《毛乌素绿色传奇》从原始人类文化遗迹入手，由古及今，生动描绘了当地自然生态变迁和人文景观的发生、发展，展示了历史上鄂尔多斯高原的荒漠化过程，并以文学的形式记录了乌审旗人民几十年来改造毛乌素沙漠、使大漠变成绿洲的历程。作品精心刻画了半个世纪以来出现在那片土地上的宝日勒岱、殷玉珍、乌云斯庆、浪腾华、徐秀芳等治沙女英雄，赞颂了她们用生命、汗水和泪水滋润毛乌素的英雄事迹，体现了中华民族百折不挠、英勇奋斗、开拓创新、科学发展的民族精神。全书既有思想性和文学性，又具有社会学、人类学、生态学价值。它揭示了生存与发展、地球与人类、社会与环境的辩证关系，将引发人们对居安思危、保护生态环境的深度思考。

《诗刊》2011年度奖揭晓

本报讯 诗刊社“张浦杯”2011年度三项诗歌大奖颁奖典礼6月2日在江苏昆山张浦镇举行。张子选的组诗《藏地诗篇》、沈苇的组诗《柔巴依：告别旧年》、潘维的组诗《能不忆江南》荣膺《诗刊》年度诗歌奖，朵渔以组诗《我羞耻故我在》、江非以组诗《半神之心》、杨方以组诗《秋风近》获得“诗歌中国”·青年诗人奖，翟志国的《山溪》《访苗苗诗社》等6首诗词、赵京战的《军营短笛九首》分获《诗刊》年度诗词奖。

“张浦杯”诗歌大奖评选活动由诗刊社和张浦镇人民政府联合举办，旨在对当下诗歌写作所取得的成就和出现的新质进行阶段性的检阅和梳理。获奖诗人中，张子选一直希望以自己的诗作抵达藏地的精神内核，古典的禅意、民歌的比兴以及藏传佛教的来生观在他的《藏地诗篇》中有着鲜明的体现。江非的《半神之心》试图用富有质感的词汇触摸“那些暗在时间的缝隙、事件的沉默与模糊之中的莫名其妙”。杨方的《秋风近》语言真挚细腻，重新展现了浪漫主义诗歌的艺术魅力。在传统诗词方面，翟志国和赵京战的作品都是对生活有所感悟而创作出来的，其中充满了浓厚的家国忧思。

(黄尚恩)

“鲁十七”走进古铜都



本报讯 “炉火照天地，红星乱紫烟。赧郎明月夜，歌曲动寒川。”这是“诗仙”李白在铜陵留下的一首关于“冶铜”的诗作。铜陵这片土地，承载了3000多年采冶铜矿的历史。5月27日，鲁迅文学院常务副院长白描、副院长曾越与第十七届高研班50位学员来到这座因铜而兴的城市，走进铜陵集团公司等现代化工矿企业，见证“古铜都”的崭新容颜。这也是“鲁十七”此次社会实践的第一站。

尽管眼前的铜陵俨然一副现代化的城市面貌，白描还是鼓励学员们将目光投到“历史的深处”。他说，在古代的中国，两种礼器占据至关重要的地位，一种是玉器，另一种便是青铜器，尤其是后者，与我国古代的典章制度、历史文化紧密相连。有多少精美的青铜礼器，正是因为铜陵古铜矿的开采和冶炼才得以诞生。希望大家心怀敬畏，积聚灵感，也为当下留下宝贵的文学基因。

由于此次在铜陵的社会实践主要聚焦于工业企业，白描特别提醒大家，不仅要将目光投在工厂和企业的“硬件”建设上，也要关注“人”的层面，走进工人和企业开拓者的精神世界，在这片“脚下满是宝藏”的土地上挖掘到属于自己的创作富矿。

戴着安全帽深入选矿厂，走进生产一线现场和操作室，了解铜加工能力及铜产业链延伸情况……这样的知识和

经历，对大多数学员来说都是陌生而新奇的。毛南族的学员孟学祥说，他长期生活在边远少数民族地区，很少有机会走进工厂。印象中，那种从事冶炼和选矿加工的工厂厂区往往都是烟灰飞扬、尘埃满地，工人们穿着沾满油污的工作服，挥汗如雨地奔忙在轰鸣的机器旁。但这次走进矿业公司，他看到的却是意想不到的景象——厂区如花园般干净美丽，工人穿着整洁的工作服，坐在装有空调的主要控制室，只需轻轻拖动鼠标，机器就戛然运转起来。

学员纪洪平对此也有同样的感受。他告诉记者，自己来铜陵之前有一点担忧，觉得露天采矿可能会对周边环境产生很大的破坏。之后的“眼见为实”打消了他的疑虑：“当满目翠绿映入眼帘，当了解到矿区绿化率达到92%，大家都感到惊讶。尤其是对工业污水的循环利用，更体现了企业对子孙后代的负责精神。这种绿色理念才应该是中国工矿企业真正的颜色。”

在参观过程中，大家纷纷找到了自己的“兴趣点”。当学员齐帆了解到新中国第一炉铜水、第一块铜锭就在铜陵产生，她对这段历史背后的故事尤为好奇；学员董志远则较为关注企业文化建设情况，他认为打造企业文化品牌、加强职工文化建设，是企业真正走向“现代化”的标志之一。企业为职工出文学作品集、举办摄影比赛的种种举措，给人留下了深刻的印象。

“走进古铜都”是鲁迅文学院此次社会实践浓墨重彩的一笔。在为期一周的时间里，“鲁十七”的师生还奔赴安徽的黄山、宏村与西递，与当地的世界文化遗产景观“亲密接触”，前往浙江千岛湖、绍兴和杭州，体味诸多文人墨客笔下的江南风情。

(黎 华)

“林斤澜短篇小说双年奖”启动

本报讯 在已故短篇小说家林斤澜诞辰之日，由人民文学杂志社与温州市人民政府共同主办、中共温州市委宣传部和温州市文联承办的“林斤澜短篇小说双年奖”日前在京启动。

《人民文学》主编施战军介绍了“林斤澜短篇小说双年奖”的基本情况。该奖是以短篇小说为评选对象的文学大奖，旨在表彰当代汉语短篇小说的卓越成就，重申短篇小说写作的文学价值和短篇小说写作对于民族语言与生活的责任，从而促进短篇小说创作的持久繁荣，彰显温州的文化形象，促进温州文化的发展，并以此纪念为当代短篇小说作出杰出贡献

(徐 健)

专家研讨刘绍棠乡土文学

本报讯 尽善尽美的追求上，更体现在他对社会进步的价值追求上。他的艺术追求服从于他的社会价值目标的追求，他的文学与国家民族的命运联系在一起，是为了推动国家和民族的进步。他的创作积极实践着他所提出的乡土文学理论：“中国气派，民族风格，地方特色，乡土题材”，“今昔交叉，城乡结合，自然成趣，雅俗共赏”，是对《讲话》精神的继承和弘扬。

(饶 翔)

首届中国徐霞客游记文学奖颁奖

本报讯 由中国散文学会、中国徐霞客研究会、中国旅游报社、江阴市人民政府共同主办的首届“中国徐霞客游记文学奖”近日在徐霞客故里江苏省江阴颁奖。中国作协副主席高洪波、中国散文学会常务副会长周明、江苏省作协主席范小青等为获奖作家颁奖。

作为游记文学专业奖项，中国徐霞客游记文学奖每两年评选一次，旨

责任编辑：武翩翩 李晓晨 传真：(010)65002492

新闻版电子邮箱：wbyxinxwen@sina.com